
Apare la /j a fiă-cctrel luni. 

TRANSILVANIA 
FOIA ASOCIAŢIUNEÎ TRANSILVANE PENTRU LITERATURA ROMANA ŞI 

CULTURA POPORULUI ROMÂNU, 

N m l u 9. SIBIIÎJ, 15 SEPTEMBRE 1 8 9 1 . Anu lă X X I I . 

PROBLEMA ŞC6LELORU DE FETE DE A DA ACESTORA 
O PREGĂTIRE PENTRU CHIĂMAREA CE LE AŞTEPTĂ 

ÎN VIETĂ*). 
Veculu nostru, bogată în descoperirea şi inventarea de 

noue terene pentru de a fi esploatate în favorulă progresului 
culturală a omenimei, a adusă cu sine şi necesitatea de a 
crea puteri, cari să fiă capabile a resolvi pe deplină nouele 
probleme. Precum nimenea nu se nasce nice bună şi nice 
reu, ci vieţa are să-î dee direcţiune în acesta privinţă, totă 
astfelă nimenea nu să nasce cu o anumită pregătire pentru 
una, ori alta din ocupaţiunile vieţii omenesc!, ci elă trebue 
pregătită pentru acesta după ună plană anumită. Crearea 
deci a puteriloră recerute de nouele probleme recere o pre
gătire anumită, pe carea ni-o potă da numai acele instituţiunî 
omenescl, cari aă acesta specială meniţiune. Trebuinţele ome-
nesci fiindu multe şi variate, urmeză, că şi feliulă în care 
aceste aă să fiă împăcate trebue să stee în raportă directă cu ele. 

între tote instituţiunile omenescî şcolele sântă acele, cari 
şi-aă impusă mai cu deosebire problema de a pregăti pe omă 
pentru viaţă, luându-lă sub adăpostulă loră atunci, când acesta 
nu e de locă în stare a să orienta în vieţa cea atâta de com
plicată de astădî. Şi fiindă cerinţele vieţii feliurite şi şcolele 
trebue să se acomodeze multă puţină acestora cerinţe. De 

*) Din programa şcoleî civile de fete a Asociaţiunel transilvane pentru 
literatura română şi cultura poporului românii în Sibiiu, pe anulu şcolara 1890/91. 
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aci ne şi esplicămă prea uşorii, pentru ce timpulu modernii 
în privinţa feliurimiî şcdleloni arată o crescere forte mare faţă 
cu timpulu trecuţii, unde una şi aceaşî categoria de şcdlă 
putea să satisfacă atâtora cerinţe. Da! căcî nu eraţi atâte 
cerinţe şi aceste cerinţe nu eraii aşa de pronunţate şi atâta 
de lămurite, după cum ele sântă astădî. Astădî totuhi e în 
curgere, după (lisa vechiului filosofii grecii Eraclit. Omenimea 
cuprinsă de acestu curenţii nu pdte se caute decâtă înainte. 

Pe basa celoriî desfăşurate mal susii susţinemă, că şcolele 
ce au meniţiunea de a pregăti pentru viaţă suntu eflucsuhi 
trebuinţeloră culturale a timpului, în care s'aă creată şi ele 
nu aă fostă create de-odată, ci numaî succesive, în decursulă 
timpului. Curente culturale deosebite aă dată nascere la în
temeierea de şcdle deosebite. 

Sparta cea resboinică, din frageda copilărie crescea atâta 
fiii câtă şi fiicele sale, în deprinderi corporale, în manuarea 
de arme, în zădufă şi geră, în simplitate şi bărbăţie pentru 
a pute dispune de toţii atâţî Leonidî, cari se scie înfrunta 
cu vitejia ori şi ce năvălire barbară. Atena, deşi nu punea 
maî puţină pond pe o crescere fisică, totuşi şcia să apreţieze 
de o potrivă şi crescerea intelectuală, înzestrândă cu lauri 
pe cei învingători în arte şi şciinţă. Ea 'şi conducea fiii şi 
fiicele sale în Pantheonulă luî Phidias pentru a se îndulci la 
privirea măreţeloră opuri de artă. 

Fiulfl creştinului din evulă de mijlocă trebuia se înveţe 
în şcdlă a recita vre-o câteva rugăciuni şi vre-o câţiva psalmi 
şi maî că atâta era totulă. Ba chiar pană nu de multă vreme 
cetirea psalmiloră şi câteva rugăciuni era cea maî evidentă 
dovadă despre iscusinţa cuiva. 

Astădî lumea judecă din alte puncte de vedere şi ridică 
alte pretenţiunî faţă cu şcolele. Lumea pedagogică deosebesce 
şcolele: în şcdle educative şi de specialitate, privindu-le pe 
cele dintâiă ca absolută necesare pentru de a pute dobândi 
acolo o cultură generală, adecă o cultură, care să te potă 
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pune în posiţiă de a ave ună prospectai generalii şi o orien
tare în tote ramurile vieţii omenescî. 

Avendu-o pe acesta odată, apoi te veî putea maî bine 
aprofunda în unii anumită ramă, saă în o parte maî mică a 
acestuia şi prin acesta veî putea lucra şi maî cu succesă 
pentru realisarea problemeloră culturale ale omenimeî 

Scolele educative consună multă puţină în privinţa carac
terului loră, a organisaţiuneî loră interne şi esterne. Cu 
totulă altcumă stă lucrulă la scolele de specialitate, unde nu 
găsimă acesta consonanţă, pentru;-că una fie-care din ele ur-
măresce ună scopă deosebită, decî şi organisarea loră trebue 
să fie diferită. Scopulă şcoleloră educative însă este totă 
acelaşi, adecă de a da o culht-ră generală multilaterală. 

în categoria şcoleloră educative să socotescă şi scolele 
de fete peste totă. Şcole de specialitate pentru fete, afară 
de preparandiile de fete de aşa numitele şcole de bucătăria 
şi de industria pentru fete, nu esistă şi dacă vre-una din 
secsulă femeiescă să sîmte chemată a'şi desvolta puterile sale 
sufletesc! la vre-o şcolă de, specialitate maî înaltă, ea să vede 
silită a'şi însuşi acesta cultură în scolele destinate pentru 
cultivarea secsuluî bărbătescă. Prea puţîne săntă acele femei, 
cari ajungă cu cultivarea loră specială atâta de departe, ci 
cele maî multe din ele remână cu cultura primită în scolele 
educative de fete. 

Dacă acesta e faptă, atunci urmarea naturală ară fi, că 
cele maî multe fete nu se pregătescă pentru chiemarea loră 
în vieţă şi neîntemplându-se acesta, ele pe lângă totă studiulă 
loră de anî întregi păşescă în viaţa practică, fără de nicî o 
pregătire specială. Nu se pote tăgădui, că în teoria lucrulă 
stă astfelă, dar în casulă acesta pracsa nu conglăsuesce întru 
tote cu teoria. Din scolele educative de fete elevele nu esă 
de totă lipsite de o pregătire specială pentru chiemarea loră 
în vieţă, dar totuşi prea puţină să ia acesta în considerare 
şi dacă nu ară fi educaţiunea familiară, ca să suplinescă acesta 
lipsă, dacă nu ară mai fi anumite cursuri când ele, atâta în 
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vieţa lorii interna, câtă şi esternă, se vorii apropia câtă se 
pote mai multă de vieţa unei adevărate familii. Cu câtu el 
vorii sta mai departe de acesta, cu atâta maî mulţii se voră 
depărta de scopulă loră celu. adevărată. 

Scolele educative de fete, după cerinţele timpului modernă 
au de a resolvi două probleme deosebite, adecă: de a da o 
cultură generală multilaterală şi de a fi cu considerare şi 
la o cultură specială pentru chemarea lorii in viaţă. Atâta 
planulă de învăţămentă, câtu şi predarea materialului cuprinsă 
în acela plană trebue astfelă întocmite, încâtă să se satisfacă 
deplină acestora două cerinţe. 

Ore avemă noî motive pedagogice, carî să ne îndreptă-
ţescă a impune unora şcole educative astfelă de probleme? 
scolele educative nu aă chiemarea de a pregăti anume pentru 
o carieră ore-care în vieţâ, ci ele privescă în elevii, ori ele
vele loră încredinţate pe fiitorulii omii ca atare. Rousseau 
a fostă celă dinteiă, care în lumea pedagogică a cerută să 
se cultive maî întâia omeni apoî cetăţenî de cutare sau cu
tare meseria. Pestalozzi urmândă principiiloră luî Rousseaă 
strigă: „Orî-şi-ce cultură din şcola poporală, dacă nu cultivă 
pe omă ca atare să află pe căi rătăcite." l ) Conformă vede-
riloră acestora doî pedagogi s'a şi stabilită problema de maî 
susă a şcoleloră educative, carî sânt maî multă chemate a 
pune o basă solidă pentru o cultivare specială ulterioră, a da 
tinereloră mlădiţe direcţiunea spre o cultură religiâsă morală, 
spre onestitate, dreptate, bunăvoinţă, nobilitate etc, totă atâta 
de necesare pentru ună făurariă, ca şi pentru ună mesariă, 
pentru ună juristă, ca şi pentru ună teologă, pentru ună 
soldată, ca şi pentru ună comerciantă etc. 

Urmedă decî din acesta problemă generală faţă cu scolele 
de fete. cerinţa, ca ele în totă organisarea loră internă să 
tindă numaî într'acolo, ca elevele loră încredinţate să fie puse 
în posibilitatea de a putea deveni femei oneste, drepte, bine-

') Pestalozzi, Abendstunde eines — Einsiedlers. 
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voitdre, sincere, religiose, morale, cu unii cuvântă femtî înzes
trate cu caracteru şi cu virtute, totodată de a fi primiţii atâta 
cultură generală, câtă este de neapărată trebuinţă pentru a se 
cultiva în vre-una din deosebitele carieri ale vieţii omeneşcî. 

Punendă cestiunea astfelu aru trebui negreşită să gândimă 
la o mulţime de şcdle speciale, cari să corespundă diferiteloră 
cariere, pentru cari au să se dedice fetele. S'a făcuţii însă 
mai susii menţiune, că asemenea şcolî sunt de totîl rari . 
Deşi s'aă audită voci pentru o ridicare a femeii la nivoulă 
aceloraşi drepturi şi datorinţe, ca şi a bărbatului, totuşi ome-
nimea dedată a judeca lucrulă mal profundă şi rece, basân-
du-se pe natura deosebită a acestora două secse a aflată că, 
pe cândă sjera de activitate a bărbatului este lumea din 
afară, în vîrtegiulă căreia are să se mişce, pe atunci femeia 
îşi are cerculă său de activitate în familia. 

Familia este basa vieţii nâstre culturale şi femeea fiind 
sufletulă familiei, inima în care să concentreză tdte arteriele 
vieţii ndstre, sdrele a cărui rade binefâcătdre să revarsă cu 
îmbelşugare, atâta pe terenulă ângustă ală familiei, câtă şi 
prin acesta pe totă terenulă vieţii ndstre, importanţa ei cea 
mare pentru omenime este mai pre susă de orl-şi-ce îndoială. 
Deci şi cultura generală a feteloră trebue să primescă o di
recţiune pronunţată spre acesta specifică chiămare a femeii, 
cu atâta maî vîrtosu, cu câtă şcdle speciale nu sunt. Sunt 
ici colea încercări de a satisface şi acestora cerinţe, dar ele 
nice decâtă nu se potă asemăna cu categoriile de şcdle de 
atare natură, cum sunt ele, pentru secsulă bărbătescă. 

Organisarea orî-şi-cărei şcdle de fete trebue să aibă 
în vedere deci, atâta în cele interne ale sale, câtă şi în cele 
esterne pe lângă cultură generală şi cerculu specialii de 
activitate alu femeii, ca soţia, mamă şi econâmă. Atâta şcdlele 
de fete elementare, câtă şi şcdlele maî înalte trebue să 
fie cu deosebii ă considerare la alegerea materialului de învă-
ţămentu, la gruparea şi predarea lui, după aceste puncte 
de vedere. 
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Plănuiţi de învSţămentfi trebue să cuprindă elementele 
culturale ale timpului nostru, dar aceste elemente aii de 
fi alese astfelfi, îticâtii să corespundă mulţii puţinii cu natura 
individuală a femeii. Astfelfi dară elfi va avea să dee o 
orientare în modulii, cum este alcătuită astădî omenimea, din 
punctti de vedere politicii, socialii, religioşii şi etnicii, să es-
plice desvoltarea istorică a acesteia din cele maî vechi înce
puturi, căutândfi după factorii, cari afi datti acostă, s6u acea 
direcţiune cursului de desvoltare a omenimeî. Nu maî puţinii 
va avea să iniţieze pe eleve în cundscerea technologiei mo
derne şi prin acesta a forţelorfi naturale pe cari să baseză 
acesta, a le şei pe acestea apreţia din punctulti de vedere alfi 
folosului seu alfi stricăciune!, ce ele ne potfi aduce. 

Totfi asemenea are de a introduce şi în apreţiarea fru
mosului în literatură şi arte, bine sciindfi că prin acesta 
forte cu succesfi să lucră pentru o cultivare religiosă şi morală. 
Binele, frumosulu şi adevârul-u sfinţii forte aprdpe unele de 
altele şi să ajută reciprocii fiindti privite ca unfi idealii, pentru 
realisarea căruia are să lucre totă fiinţa omenescă. în urmă 
mai e de a să aminti, că pentru a ave o orientare în mer-
sulfi culturalii modernii e de lipsă a trece barierile propriei 
tale naţiuni şi a căuta să-ţi însuşesc! cunoştinţa şi a altorfi 
limbi, parte din nemijlocita-ţî apropiere, parte din o depărtare 
maî mare şeii maî mică, conformii cu trebuinţele, ce credi că 
le veî ave în vieţă. Tote aceste însă numai atunci vorfi 
putea fi în totalii, şeii în parte realisate în o şcolă de fete, 
cândfi ele vorfi ave în vedere interesulu, cu care pot-u fi 
întimpinate de eleve. Deci materialulfi are să fie alesă cu 
deosebită privire la acestu interesu, altcumti munca produsă 
nu va aduce rddele dorite. în punctulti acesta se va deosebi 
planulfi de învăţămentu a unei şcole de fete, de celfi alfi unei 
şcdle de băeţî. Acestea, încâttt privesce planulfi de înveţă-
mentii în generalii, să trecemfi acum la partea specială şi să 
arătămii camu cum arii ave" să fie compunerea lui, cu con
siderare la feliuritele obiecte de înveţămenttt. 
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Spiritulă omului, încă din anii primi aî copilăriei, să 
adapă din două isvore deosebite: din viaţa naturei şi vieţa 
omendscâ. Natura ne presintă o mulţime de obiecte, însuşiri 
precum şi relaţiunl de a acestora; omulu de asemenea este 
unu factorii, care chiar prin sine insuşl, prin legăturile Iul 
speciale, prin influinţa, ce o are asupra nalurel, devine dela 
începută ună obiectă de studia omenescă. 

Studiulă istoriei este, care ne pune în posiţie de a vedea, 
cum s'a manifestată vieţa omului, ce forţe a desvoltată, ce 
pedecî i s'aă opusă în lucrările sale, de ce idei a fostă condusă 
în cutare seă cutare timpă, locă şi acţiune. Istoria cunos
cută astădî, ca obiectă de învăţământă în şcolă, este maî 
multă o istorie politică, cuprindendă resbele aşedate în ordine 
cronologică. Ea cuprinde o mulţime de băetele şi băeţiî în cea mal 
fragedă copilărie spre una ori alta ocupaţiune. Pecând băetele 
cercă, ca în jocurile loră să imiteze întru tote pe mama, pe atunci 
băeţiî iaă de modelu pe tata, obiectele de cari să folosescu ei în 
jocurile loră sunt luate din sfera de activitate bărbătească. 

Femeea, fiindă o fiinţă, la care viaţă sentimentală este 
în preponderanţă, faţă cu viăa el intelectuală, la cultivarea 
acesteia va trebui să se i-a în considerare acesta împreju
rare. A tracta istoria în feliulă maî susă arătată ară fi a 
lucra chiar în contra naturii femeesci şi o astfelă de procedere 
de sigură, că nu ară putea să aibă nice ună folosă pentru viaţă. 

Istoria însă pe lângă partea el pragmatică mai are şi 
o parte psichologică şi morală. A nu te mulţămi numai 
cu înşirarea de fapte în ordine cronologică, a nu căuta numai 
partea esternă a întâmplării, ci a căuta după motive psicho-
logice, după motorii, cari aă contribuită la resolvirea unei 
întâmplări în direcţiunea arătată, însemnă a lua în considerare 
partea psichologică a istoriei. A cerca maî departe să su
pun! faptele enarate unei judecăţi morale, a le măsura cu 
cumpăna moralităţii, apreţiindu-le după valorea loră, însemnă 
a lua în considerare punctulă de vedere moralii. (Va urma). 

D r . Petru Spânii, 
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P A R T E A 

Raţiociniulu pentru 
V e n i t e : 

I. F o n d u l ă Asociaţ iuneî . g c r 

S t a r e a c a s s e î cu 31 Decembre 1889 . . . 158.87 
Tacse dela membrii, efecte fl- 1700 şi 2 lei . . 2492.27 
Prenumeraţiunî la foia „Transilvania" . . 26.— 
Chirii după casa Nr. 8 strada morii . . . 1350.— 
Interese după efecte publice . . . . . 751.90 
Tacse de administrare dela fundaţiunî şi deposite - . 205.25 
Venite după lăsămentulă Ianculuî . . . . —.— 
Venite estraordinarî, 90,000 lei Oltenii . . . 5.57 
Colectă pentru şcdla de fete . . . . . 2735.17 
Interese dela privaţi . . . . . . 11.90 
Efecte sortate, acţia „Transilvania" Nr. 580 . . 100.— 
Societatea „Transilvania" . . . . . 400.— 
Ridicaţi în eontulă curentă „Albina" . . . 900.— 
Spese anticipate restituite . . . . . 300.— 
Dela „Albina" stipendiă eleveloră interne . . . 500.— 

S u m a feî90W2° 9 9 3 6 - 9 3 

II. F u n d a ţ i u n e a Marinovic iu . 
Saldă din 31 Decembre 1889 . 18 20 

fl. 1000 renta austriacă în hârtie 42.— 
fl. 500 scrisuri fonciarî „Albina" 5 % • 25 — 
fl. 1000 scrisuri fonciarî „Albina' 6 % • 60.— 

După înlocărî fl. 320 â 5 % . 10 07 
Ridicaţi din casa de păstrare . • 

Suma 
36.12 

191.39 

III. F u n d a ţ i u n e a Dobâca. 
Interese după fl. 1000 scrisuri fonciare „Albina" 6 % • 30.— 
Interese după fl. 220 elocaţî . . . . . 13.08 
1000 fl. scrisă fonciară sortată . . . . 1000.— 
Interese după fl. 1000 scrisă fonciară 5 % 25 .— 
Ridicaţi din cassa de păstrare . . . . 77 .14 

Suma 1145.22 
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anuiu 1890. 
S p e s e : 

I. F o n d u l u Asociat iuneî . fl. cr. 
Sec re t a r i u lu î I. r e m u n e r a ţ i e . . . . . 4 0 0 . — 
Sec re t a r i u lu î I I . r e m u n e r a ţ i e . . . . . 300.—• 
Casar iu lu î r e m u n e r a ţ i e . . . . . . 2 0 0 . — 
Bibl io tecar iu lu î r e m u n e r a ţ i e . . . . . 6 5 . — 
Canceli.stuluî r e m u n e r a ţ i e . . . . . 3 0 0 . — 
Serv i to r iu lu î s imbr ie . . . . . . 1 6 2 . — 
Spese de cance la r i a . . . . . . 1 0 0 . — 
Spese cu rea l i t ă ţ i l e , con t r ibu ţ i e , r e p a r a t u r i m e r u n t e . 7 2 3 . 2 9 
Spese cu foia „ T r a n s i l v a n i a " . . . . . 3 3 5 . 8 5 
D o t a ţ i u n e a bibl ioteceî . . . . . . 5 2 . — 
Spese e s t r a o r d i n a r î . . . . . . 4 1 . 8 5 
Doue s t ipendi i p e n t r u pe r fec ţ iona rea în meser ia de l emnar i tu 

cu pre fe r in ţă p e n t r u t i ne r i din mun ţ i i apusen i â 100 fl. 7 5 . — 
C o n t r i b u i r e la fondulu r e g n i c o l a r ă î n v e ţ ă t o r e s c ă . . 50 .40 
T a x e l e vecinătă ţ i i • . . . . . . — . — 
D o t a ţ i u n e a şi even tua l a înves t i r e a şcolei de fete . 1 0 7 9 . 5 3 
R e m u n e r a r e d i r ec to r e î . . . . . . 2 0 0 . — 
St ipend i i e l e v e l o r ă i n t e rne . . . . . 4 8 0 . — 
A j u t o r ă înve ţăce i lo ră mese r i a ş i . . . . 2 8 7 . — 
î n c o n t u l ă c u r e n t ă l a „Alb ina" . . . . 4 5 7 1 . 7 4 
I n t e r e s e d e p u s e ( l a s ă m e n t u l ă O l t e n ă ) . . . 3 3 4 . 1 2 
Sald în 31 D e c e m b r e 1890 . . . 179 .15 

S u m a . 9 9 3 6 . 9 3 

II. F u n d a t i u n e a Marinovic iu . 
> 

U n ă s t i p e n d i ă . . 
T a c s a admin i s t r a t i vă . . . . . 
I n t e r e s e cap i ta l i sa te . . . . . 
D e p u ş i la „ A l b i n a " sp re fructificare 
Ant ic ipa ţ i fundaţ iuneî „ R i u r e n ă " 
Ant ic ipa ţ i funda ţ iune î „ G a l l i a n e " . . • _ 

S u m a 

III. F u n d a t i u n e a Dobâca. 
U n ă s t i pend iă . . . . . . . 6 2 . 5 0 
T a c s a d e a d m i n i s t r a r e . . . • • . 12.12 
C u m p ă r a t ă sc r i su r i f o n d a r e „ A l b i n a " 5 % 1.000 fl. . 995 .—• 
So lv i tă i n t e r e s e i n t e r c a l a r e . . . . . 12 .50 
I n t e r e s e cap i ta l i sa te . . . . . . 13 .08 
D e p u ş i sp re fructificare . . . • 2 2 . 5 0 
R e p l ă t i t ă î m p r u m u t u l u din funda t iunea „Tofa l enă" . 2 .52 
S a l d în 31 D e c e m b r e 1890 . 2 5 . — 

S u m a . 1145 .22 

6 0 . — 
2 7 . 1 2 
10 .07 
5 5 . — 

3.82 
3 5 . 3 8 

191 .39 
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V e n i t e : 

IV. F u n d a ţ i u n e a Riurenvi. fl. cr. 
î 

Interese după fl. 1000 scrisuri fondare „Albina" G°/0 . 60.— 
Interese după fl. 299.81 înlocărî 5 % . . . 17.49 
Ridicaţi din cassa de păstrare . . . . . 13.91 
Anticipaţiune dela fundaţiunea „Tofalenă" . . . 31.18 
Anticipaţiune dela fundaţiunea „Marinoviciu" . . 3.82 

Suină . 126.40 

V. F u n d a ţ i u n e a Basota . 
Interese după fl. 500 scrisuri fondare „Albina" 6 % • 30.— 
Interese după fl. 122.82 înlocărî 5°/o • • • 7.03 
Ridicaţi din cassa de păstrare . . . . 14.74 
Anticipata dela fundaţiunea „Cipariu" . . 1.65 

Suma . 53.42 

VI. F u n d a ţ i u n e a Gall iană. 
Interese după fl. 1400 scrisuri fonciarî „Albina" 6°/ 0 . 78.— 
Interese după fl. 186.10 elocârî 5 % . . . 19.39 
fl. 200 scrisuri fondare „Albina" sortate . . . 200.— 
Anticipaţi dela fundat. „Marinoviciu" . . . 35.38 
Anticipaţi dela fundaţiunea „Cipariii" . . . 12.62 

Sun™ '. 345.39 

VII. F u n d a ţ i u n e a Tofalenă. 
Sald din 31 Decembre 1889 36.98 
Interese după fl. 1500 scrisuri fondare „Albina" 5 % . 75 .— 
Interese după fl. 100 scrisuri fonc. „Albina" 6% • 6,— 
Interese după fl. 225.82 înlocărî 5 % • • • 19-30 
împrumutulu dela fundaţiunea „Dobâca" . . . 2.52 
împrumutulu dela fundaţiunea Anonime Braşovu . . 3 .— 
Ridicaţi din cassa de păstrare . . . . 30.64 

Suma . 173.44 

VIII. F u n d a ţ i u n e a a n o n i m ă Braşovu . 
Interese după fl. 100 scrisuri fondare „Albina" 6°/ 0 • 6.— 
Interese după fl. 346.98 elocărî 5 % . . . 19.15 
Ridicaţi din cassa de păstrare . . . • 3.89 

Suma . 29.04 
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Spese: 
IV. F u n d a ţ i u n e a Riurdnu. ti. cr. 

Unu stipendiu . . . . . . . 30.— 
Taxa administrativă . . . . . . 13.91 
Interese capitalisate . . . . . . 17.49 
Depuşi spre fructificare . . . . . . G5.— 

Suma . 120.40 

V. F u n d a ţ i u n e a Basota . 

Unu stipendiu . . . . . . . 20.— 
Tacsa administrativă . . . . . . 0.39 
Interese capitalisate . . . . . . 7.03 
Depuşi spre fructificare . . . . . . 20.— 

Suma . 53.42 

VI. F u n d a ţ i u n e a Gall iană. 

Ună stipendiu . . . . . . . 60.— 
Tacsă administrativă . . . . . . 10.87 
Interese capitalisate . . . . . . 19.39 
Depuşi spre fructificare . . . . . . 249.13 

Suma . 345.39 

VII. F u n d a ţ i u n e a Tofalănă. 
i\r : ' 1 TTTjf Doue stipendii h 20 fl. . 20.— 

Tacsa administrativă . . . . . . 20.16 
Anticipaţiunî fundaţiuneî „Itiurenu" . . . . 31.18 
Interese capitalisate . . . . . . 19.30 
Depuşi spre fructificare . . . . . . 8 1 . — 
Sa ld în 31 Decembre 1890 1.80 

Suma . 173.44 

VIII. F u n d a ţ i u n e a a n o n i m ă Braşovu . 
Taxă de administrare . . . . . . 3.89 
Interese capitalisate 19.15 
Depuşi spre fructificare . . . . . . 3.— 
Plătită la fundaţiunea „Tofaldnă" . . . . 3.— 

Suma . 29.04 
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Venite: 
IX. F u n d a ţ i u n e a Cipariu. fl. cr. 

Sa ld din 31 Decembre 1889 17.20 
Veniţii după ti. 500 împrumutulii statului 1860 . . 30.—• 

S u m ă - 47~20 

X. F u n d a ţ i u n e a G. B. V. 
Sald din 31 Decembre 1889 — 01 
Interese după fl. 3000 prior, ale drum. fer. n. o. u. 150.— 
Dividende după fl. 300 acţiî „Albina" 33 .— 
Interese după fl. 182.42 cr. elocărî 5 % 19.28 
Ridicaţi din libehi . . . . . . 5.09 

Suma . 207.38 

XI. F u n d a ţ i u n e a Popi i Maiorii. 
Interese după fl. 1200 scrisuri fonciarî „Albina" 6 % • 72.— 
Interese după fl. 243.33 elocărî . . . . 16.91 
Ridicaţi din cassa de păstrare 15.87 

Suma . 104.78 

XII. F u n d a ţ i u n e a Contiuană. 
Interese după înlocărl . . . . . . 38.25 

Suma . 38.25 

XIII. F u n d a ţ i u n e a Ţiţie . 
Interese după înlocărl . . 26.06 

Suma . 26.06 

S i b i i u , 31 Decembre 1890. 

N. Frateşiu m. p. Gerasimii Candrea m. p. 
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S p e s e : 
XI. F u n d a ţ i u n e a Cipariii. fl. cr. 

Dotarea Asociaţiuneî . . . . . . 13.32 
Dotarea fondului de teatru . . . . 10.01 
Anticipaţi fundaţiuneî „Başotă" 1.65 
Anticipaţi fundaţiuneî „Galliane" 12.62 
S a l d ă în 31 Decembre 1890 . . . . 9.60 

Suma 47.20 
X. F u n d a ţ i u n e a G. B. V. 

Taxă administrativă . . . . . 38.09 
Restulă fundatorului . . . . . —.— 
Interese capitalisate . . . . . 19.28 
Depuşi spre fructificare . . . . . 150.— 
S a l d u în 31 Decembre 1890 —.01 

Suma 207.38 

XI. F u n d a ţ i u n e a Popi i Maiorii. 

Taxă administrativă . . . . . 15.87 
Interese capitalisate . . . . . 16.91 
Depuşi spre fructificare . . . . . 72.— 

Suma 104.78 

XII. F u n d a ţ i u n e a Conţ iuană. 
Taxă administrativă . . 7.94 
S a l d u în 31 Decembre 1890 30.31 

Suma 38.25 

XIII. F u n d a ţ i u n e a Ţiţie. 
Taxă administrativă . . . . . . 5.40 
S a l d u în 31 Decembre 1890 . 20.06 

Suma 36.09 

Subsemnata comisiune a comitetului Asociaţiuneî transilvane 
esaminândii raţiociniulă presentă şi confrontându-lă cu registrulă de 
cassă şi cu documentele respective, l'a aflată în regulă. 

S i b i i ă , în 10 Augustă 1891. 

I. Şuluţiu m. p. L. Simonescu m. p. 
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Starea avere! AsociaţiuneT transilvane pentru literatura română 
şi cultura poporului românii cu 31 Decembre 1890. 

I. Fondulu Asociat iuneî . 

A. A c t i v e : N u m e r a r i ă : 
Bani gata în cassă . 

R e a l i t ă ţ i : 
a) Casa din Sibiiă, strada Moriî Nr. 8 
b) Edificiulă şcoleî de fete 
c) Realitatea din Vidra (Iancu) 

E f e c t e p u b l i c e : 
a) 300 fl. împrumutulu statului 1860 
b) 7900 fl. acţiî „Transilvania" 
c) 100 fl. acţiî calea ferată Szathmâr 
d) 100 fl. acţiî „Gesellschaftshaus" Sibiiă 
e) 100 fl. împrumutulu statului 1868 
f) 100 fl. acţiî „Mureşana" (2 b. Nr. 230/1 
g) 50 fl. acţiî „Arieşiana" Nr. 257 . 
h) 200 fl. acţiî „Huniadora" (4 b; h fl. 50) 
i) 50 fl. „Sebeşana" 

-156 Ic) 200 acţiî Abrudă Nr. 153 
l) 50 fl. „Silvania" Nr. 585 . 
iu) 50 fl. acţiî „Economulă" Nr. 734 
n) 100 fl. rentă 5 % Nr. 10430 L. A. 
o) 100 fl. obligaţiuni de desdaunare ung. 4°/, 
p) 90,000 lei lăsămentulu Olteană â 45 cr 

D e b i t o r i : 
a) Emiliană Topoviciă . 
b) Adam Szilagyi . . . . 
c) Despărţementulă Sighiştireî . 
d) Despărţementulă Turdei (Suciu) . 

M o b i l i i : 
a) în cancelaria comitetului 
b) în şcola de fete 

S u m a A c t i v e l o r ă 

B. P a s i v e , 
în contulă curentă la „Albina" . 

S u m a A c t i v e l e r ă c u r a t e 

179.15 

41917.45 
63826.45 

300.— 

fl. cr. 

179 .15 

106043.92 

300.— 
7900.— 

100.— 
100.— 
100.— 
100.— 

50.— 
200.— 

50.— 
200.— 

50.— 
50.— 

100.— 
100.— 

40500.— 

50.— 
50.— 
42.25 

150.— 

760.35 
8726.97 

49900. 

292.25 

9487.32 
• 165902.64 

4175.06 
e 161727.58 

II. F u n d a t i u n e a Marinoviciu. 
T 

1000 ti. rentă austriacă hârtie . . . 1000. 
1000 ti. scrisuri fonciare „Albina" 6 % 
500 fl. scrisuri fonciare „Albina" 5 % . 
în cassa de păstrare 
împrumută fond. „Riurenu şi Galliană" 

1000.— 
500.— 
.190.03 

39.20 2729.23 
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III. F u n d a t i u n e a Dobâca. fi. cr. 
7 

1000 fl. scrisuri fonciare „Albina" 5 % . 1000.— 
în cassa de păstrare . . . . 200.30 
Numerariu 25 .— 1225 39 

IV. F u n d a t i u n e a Riurdnu. 
7 

A. Active. 
1000 fl. scrisuri fonciare „Albina" 6 % . 1000.— 
în cassa de păstrare . . . . 377.42 

S u m a a c t i v e l o r ă . 1377.42 
B. Pasive. 

împrumutaţii din fund. „Tofalenă" . fl. 31.18 
împrumutată din fund. „Marinoviciu" „ 3.92 35 .— 

S u m a a c t i v e l o r u c u r a t e 1342.42 

• V. F u n d a t i u n e a Basota . 
y » 

A. Active. 
500 fl. scrisuri fonciare „Albina" . . 500.— 
în cassa de păstrare . . . . 138.80 

S u m a a c t i v e l o r u . 638.80 
B. Pasive. 

La fundatiunea Cipariu . . . . 1.65 

S u m a a c t i v e l o r u c u r a t e 637.15 
VI. F u n d a t i u n e a Gall iană. 

A. Active. 
1200 fl. scrisuri fonciare „Albina" 6% . 1200.— 
în cassa de păstrare . . . 471.18 

S u m a a c t i v e l o r u . 1671.18 
B. Pasive. 

La fundatiunea Marinoviciu . fl. 35.38 
La fundatiunea Cipariu . . „ 12.62 48 .— 

S u m a a c t i v e l o r u cu ra t e ; 1623.18 

VII. F u n d a t i u n e a Tofalenă. 
7 

1500 fl. scrisuri fonciare „Albina" 5 % • 1500.— 
100 fl. scrisuri fonciare „Albina" 6 % • 100.— 
în cassa de păstrare . . . . 402.— 
împrumută fundaţiuneî „lliurenă" . . 31.18 2033.18 

VIII. F u n d a t i u n e a a n o n i m ă Braşovi i . 

100 fl. scrisuri fonciare „Albina" 6 % . . 100.— 
în cassa de păstrare . . • 394.50 494-50 
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IX. F u n d a ţ i u n e a Cipariu. fl. cr. 
500 fl. losurî 1860 împr. stat. â fl. 131.25 . 656.25 
în numerariă . . . . . 9.60 
împrumută fundaţiuneî „Başota" . . 1.65 
împrumută fundaţiuneî „Galliane" . . 12.62 680.12 

X. F u n d a ţ i u n e a G. B. V. 
9 

3000 fl. priorităţî drum. ferată n. o. u. . 3000.— 
300 fi. acţiî „Albina" . . . . 300 — 
în cassa de păstrare . . . . 471.14 
în numerariu . . . . . . —.01 

XI. F u n d a ţ i u n e a P o p u Maioru. 
1200 fl. scrisuri fondări „Albina" 6 % . 1200.— 
în cassa de păstrare . . . . 403.40 

XII. 
în cassa de păstrare 

F u n d a ţ i u n e a Conţiuană. 
•• J 8 5 . 9 9 

XIII. F u n d a ţ i u n e a Ţiţie. 
în cassa de păstrare . . . ' ' . 535 .49 

S u m a t u t u r o r a f u n d a t i u n i l o r " 

XIV. Depos i te . 
Monumentulă Mureşană 
Despărţementulă XVII. Reghină 
Şomcuta mare 
Fondulă teatrului 
Şcola de fete (George Boeriă) 
Gregoriă Hangea 
Lăsămentulă Olteană 

Suma depositeloră 

2 7 5 2 . 8 5 
279 .77 

65 .34 
8 6 . 8 4 
2 5 . 7 3 
5 2 . 4 6 

3 3 4 . 1 2 

3771.15 

1603 .40 

785.99 

5 3 5 . 4 9 
17461 .20 

3 5 9 7 . 1 1 

I. 
II . 

III. 
IV. 
V. 

VI. 
VIL 

VIII. 
IX. 
X. 

XI. 
XII. 

XIII. 

Fondulă Asociaţiuneî 
Fundaţiunea Marinoviciu 

_ Dobâca 
Riurenă 
Başota 
Galii ană . 
Tofalenă . 
Anonimă Braşovă 
Cipariă 
G. B. V. . 
Popă-Maioră 
Conţiuană 
Ţiţie 

S i b i i ă , în 
Frateşiu m. 

31 Decembre 1890. 
controlor u. G. 

. 1 6 1 7 2 7 . 5 8 
2 7 2 9 . 2 3 
1225 .39 
1342 .42 

6 3 7 . 1 2 
1 6 2 3 . 1 8 
2 0 3 3 . 1 8 

4 9 4 . 5 0 
6 8 0 . 1 2 

3 7 7 1 . 1 5 
1603.40 
" 7 8 5 .9 9 

535 .49 
Suma . 1 7 9 1 8 8 . 7 5 

Candrea m. p., cassariă. 
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Subsemnata comisiune a comitetului Asociaţiuniî transilvane 
esaminândă raţiociniuliî presentii şi confrontându-lă cu registrele de 
cassa şi cu documentele respective, 1-a aflaţii în regulă. 

S i b i i i î , în 10 Augustu 1891. 

I. Şuluţiu m. p. L Simonescu m. p. 

Procesfl verbalu 
luaţii în şedinţa I-a a adunării generale a XXX-a a Asociaţiuniî 
transilvane pentru literatura română şi cultura poporului românii, 

ţinută la 4/16 Augustu 1891 în Haţegă. 
Preşedinte: Secretarii: 

George Bari ţ iu . Dr. Ioanu Crişianu. 
Nr. 1. După finirea serviţiuluî divinii, celebrată în ambele 

biserici române din locu, la 11 ore a. m. preşedintele Asociaţiuniî, 
făcendă o reprivire asupra activităţii şi a resultateloră din trecută 
a Asociaţiuniî transilvane, stăruindu asupra importanţei institutului 
de înveţămentă întemeiată de Asociaţiune şi a adunăriloră ei ge
nerale anuale şi accentuândă din noă scopulă Asociaţiuniî, care 
este promovarea culturii şi a literaturii poporului română, şi în 
fine salutândă pe membrii adunaţi în numeru forte mare, declară 
şedinţa adunării generale deschisă. 

— Cuvenlulă de deschidere s'a ascultată cu plăcere şi a foştii 
primită cu însufleţire, fiindă a se publica în organulă Asociaţiuniî 
„Transilvania". 

Nr. 2. Dlă vicară Ioană Ianza din Ilaţegă salută, în numele 
româniloră din locă, pe membriî întruniţi în adunarea generală, 
poftindu-le celu maî bună succesă în lucrarea loră, consacrată îna
intării culturii şi a literaturii poporului română. 

— Spre sciinţă. 
Nr. 3 . Presidiulă presentă telegrame de felicitare şi urare dela: 

1. maî mulţi domni din Braşovă; 2. dlă G. Avesalomă din băile 
Calimănescî. 

— Spre plăcută sciinţă. 
Nr. 4. în conformitate cu punctulu 2 din programulă stabilită 

de eomitetulă Asociaţiuniî pentru şedinţele adunării generale; 
— Adunarea exmite o comisiune în • persdnele dloră Bucură 

Popovicî, neguţătoră în I la ţegă ; Ştefană Rădică, protopopă în 
Petroşenî şi Ştefană Şelariă, neguţătorii în Haţegă, pentru încassarea 
de taxe şi înscrierea de membriî noi ai Asociaţiuniî. 

Nr. 5. Conformă punctului 3 din programulă şedinţeloră, 
cassarulă Asociaţiuniî face apelulu nominală ală membriloru, cari 
în conformitate cu statutele sunt în dreptă a participa cu votă 
decisivă la şedinţele ordinare. 

18 
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Nr. 6. Urmeză la ordinea dileî raportulii generală alu comi
tetului despre activitatea luî în decursulă anuluî 1890, dimpreună 
cu adusele aceluia, cu raţiociniulă pro 1890 şi cu proiectulă de 
budgetă pro 1892. 

— Raportulă dimpreună cu adusele se voră preda comisiuniî 
pentru examinarea raportului generală, er raţiociniulă cu proiectulă 
de budgetă se voră preda comisiuniî pentru examinarea raţiociniuluî 
şi a proiectului de budgetă; comisiunile voră urma a se alege conformă 
Nr. 7 din programă. 

Nr. 7. Esecutarea punctului 5 din programulii şedinţeloră, 
raportulă comisiuniî de înscrieri, nefiindă comisiunea gata cu lu
crarea sa: 

— Se amtmă pe şedinţa următore. 
Nr. 8. Ne însinuându-se propuneri seă interpelări, 
— Preste punctuhi 6 din programulă şedinţeloră se trece la 

ordinea dileî, remânendă, ca doritorii de a face propuneri seă in
terpelări, să le presente pe acestea în scrisă presidiuluî în decur
sulă dileî. 

Nr. 9. în conformitate cu Nr. 7 din programulă şedinţeloră, 
urmândă la ordinea dileî alegerea comisiuniloră, 

— Adunarea alege: 
a) în comisiunea pentru examinarea raţiociniuluî pro 1890 şi 

a proiectului de budgetă pro 1892 pe dniî: Andreiu Cosma, direc-
toră de bancă; Dr. I. Mihu, advocată şi N. Ivană, redactoru; 

b) în comisiunea pentru examinarea raportului generală şi a 
eventualeloră propuneri pe dniî G. Popă din Baseştî, Arsenie 
Vlaicu, profesoră, şi Dr. V. Lucaciă, presbiteră. 

Nr. 10. în conformitate cu Nr. 8 din programă dlă Zacharia 
Boia, asesoră consistorială şi membru alu comitetului, cetesce o prea 
interesantă dişertaţiune intitulată „Academia română". 

— Se ascultă cu plăcere şi e resplătită cu aplause însufleţite, 
remânendă ca disertaţiunea să se scotă în ţipară prin mijlocirea 
organului Asociaţiuniî „Transilvania". 

Nr. 11. Presidiulă presentă alte telegrame de felicitare şi 
urare întrate sub decursulă şedinţei dela: 

2. Dnulă Partenie Cosma, directoră de bancă, din scaldele 
„Marienbad". 

3. Dna Patriota Macaveiă, preotulă Macaveiă şi dlă Traiană 
Popă din Segliedină. 

4 . Dlă arcbimandrită şi vicariă archiepiscopescă Dr. II. Puşcăria, 
vice-preşedinte ală Asociaţiuniî. 

— Spre plăcută sciinţă. 
Nr. 12. Preşedintele presentă rugarea pentru ună ajutoră 

a luî George Vilţă, stud. de cl. VII reală în Deva. 
— Se transpune comisiuniî pentru propuneri. 
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Nr. 13. Preşedintele presentă unu extrasă din protoeolulu 
adunării generale din est-ană a despărţementuluî XX (Blaju) alu 
Asociaţiuniî, cuprindendă invitarea, ca adunarea generală proximă 

" să se ţînă în Blaju. 
— Se transpune comisiuniî pentru propuneri. 
Nr. 14. Presidiulu notifică adunării generale îmbueurătorea 

şcire, că dna Mangiuca a donată pe sema biblioteceî Asociaţiuniî 
întrega considerabila bibliotecă a regretatului eî soţă, dlă Siinionă 
Mangiuca, fostă advocată şi membru ală Academiei române. 

— Cu mulţumită spre sciinţa. 
Nr. 15. Nemaî fiindă alte obiecte la ordinea dileî, 
— Şedinţa se închee, anunţându-se proxima şedinţă pe 17 

Augustă n. a. c. la 10 ore a. m. 
H a ţ e g ă , d. u. s. 

George Bar i ţ iu m. p. Dr. Ioanu Criş ianu m. p. 
preşedinte. secretara II. 

Procesu verbalu 
luatu în şedinţa a 11a a adunării generale a XXX-a a Asociaţi
uniî transilvane pentru literatura română şi cultura poporului română 

ţînută la 5/17 Augustă 1891 în Haţegă. 
Preşedinte: Secretarii: 

George Bar i ţ iu . Dr. I oanu Crişianu. 
Nr. 16. Descbidendu-se şedinţa la 10 ore, se cetesce pro

cesual verbală luată în şedinţa I. şi 
— Se verifică. 
Nr. 17. înainte de a se trece la ordinea dileî se dă cuventulă 

dluî Pavelă Oltenă, înveţătoră în Haţegă, carele cetesce dişertaţiunea 
sa intitulată: „Monografia Haţegului". 

— Se ascultă cu plăcere; dişertaţiunea va fi a se publica în 
organulă Asociaţiuniî „Transilvania". 

Nr. ] 8. Preşedintele presentă telegrame de felicitare şi urare 
dela : 1. profesorulă Popescu din Barladă; 2. d-şora Sevasta Davidescu 
din Slatina; 3. maî mulţi români din Clujă; 4. Escelenţia Sa me-
tropolitulă Mironă Ronianulu dela scaldele clin „Marienbad" ; 5. maî 
mulţi români din Blaju; 6. despărţementulă 32 (D.-S.-Mărtină); 
7. despărţementulă 21 (Năseuduluî); 8. despărţementulă 22 (Bistriţa), 
9. Românii selagenî şi 10. dlă Danielă C. Klein, ingineră în Băcăă 
în România dela castelulă Vorth în Helveţia. 

— Se iau spre plăcută sciinţa. 
Nr. 1!). Urmândă la ordinea dileî raportulă comisiuneî pentru 

înscrieri şi încassârî, raportorulă aceleia dlă Ştefană Rădică arată, 
1 8 * 
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că a întratu dela membri vechi şi dela membri de nou înscrişi 
suma de fl. 358 v. a. 

— Spre ştiinţă, declarându-se de membrii ai Asociaţiuniî cei 
noii însinuaţî, şi anume: 

a) Membrii pe viaţă: 1: Daniilu R. Cordescu, directoră şcol.; 
2. Ioană Dima, proprietară în Lupenî. 

b) Membru ordinari: 1. Iosifă Florea, vighetoră de mine în 
Fuzeşă; 2. George Popovicî, preotă în Lesnicu; 3. Avramă Stanca, 
administ. protop. în Petroşenî; 4. Constantină Davidescu îngineră; 
5. Sevastia Davidescu; 6. Dr. Augustină Frăţilă profesoru în Tur ; 
7. George Ioană alias Iovianu, profesorii în Presaca; 8. Solomonă 
Halită, profesoru în Sângeorgiulu română; 9. Teodoră Popescu, co
merciantă în Sibiiă. 

Nr. 20. Urmândă la ordinea dileî raportulă comisiuniî pentru 
censurarea raportului generală ală comitetului şi pentru propuneri, 
raportorulu aceleia dlă profesoru Arseniă Vlaicu propune şi adu
narea decide: 

a) Raportulă generală ală comitetului pro 1890 cetită în 
şedinţa I. a adunării generale se ia în generală spre şt i inţă; 

b) împărtăşirea despre şedinţele ţînute de comitetu în decur-
sulu anului 1890 se ia spre plăcută ştiinţă. 

c) împărtăşirea relativă la conferirea stipendiiloru precumu şi 
lista ştipendiştiloru servesce spre ştiinţă cu aceea, că adunarea 
nu pote trece cu vederea a nu -da cspresiune satisfacţiuniî sale 
deosebite, constatândă, că temerile ce odinioră se ridicaseră faţă 
de reuşita şcoleî de fete nu numai s'aă aretată nefundate, ci aju-
torele însemnate, ce se pună la disposiţiunea „Asociaţiuniî" pentru 
conferirea de stipendii la eleve, este cea maî viuă dovadă, că înte-
resarea faţă de acesta şcolă cresce totă maî tare şi cercetarea ei 
devine din ce în ce maî accesibilă clasei oră maî puţină dotate cu 
mijloee materiale. 

d) împărtăşirile referitore la repararea casei din lăsămentulă 
Avramă Iancu şi la posibilitatea închinării ei, adunarea le ia spre 
ştiinţă, fiindu de convingerea, că comitetulă va fi în curendă pusă 
în posibilitatea de a afla locuitori pentru acea casă. 

e) Cele comunicate faţă de iniţiarea legăturiloru maî strinse 
între deosebitele părţi ale corpului „Asociaţiuniî" şi disposiţiunea, 
ca pe viitoră despărţemintele să fie representate la adunările ge
nerale celă puţină prin câte 2 membrii, servescă spre şciinţă cu 
acela adausu, ca pe viitoru delegaţii despărţeminteloră diferite să 
fiă anunţaţi încă de timpuriu, înainte de adunarea generală, la co
mitetulă centrală din Sibiiă de cătră direcţiuni, pentruca astfelu 
pe de o parte să potă sci comitetulă de ce elemente dispune la 
fiă-care adunare şi în modulă acesta lucrările să potă deveni câtă 
mai mănose, pe de altă parte pentruca representarea însaşî să 
potă lua o organisare corespundetore. 

f) împărtăşirile privitore la premiarea diferiteloră lucrări, pentru 
ca în modulă acesta să se înavuţescă literatura nostră şi să se pro-
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voce interesulă faţă de cestiunile de importanţă actuală, se iau 
spre sciinţă. 

g) Comunicările relative la nobila faptă a inginerului I. Oltenă, 
care decedendă la 4 Augustă 1890 a dispusă prin testamentă, ca 
întrega sa avere de 100,000 leî să trecă în administrarea „Asociaţiuniî" 
pentru scopuri culturale româneşti, în conformitate cu testamentulă 
seu şi cu unu „actă fundaţională", care e în lucrare, se iaă spre 
sciinţă cu cea maî profundă recunoşcinţă faţă de nobilulă testatoră. 

în legătură adunarea aduce mulţumită sa dluî preşedinte G. 
Bariţiu, care cu zelulă seă neobosită şi cu stăruinţa de feru, ce-lă 
caracteriseză, a şi făcută să între la cassa „Asociaţiuniî" acesta 
testaţiune, după detragere, în suma de 90,000 leî. 

Cu provocare la ună condusă ală adunării generale din Abrudă 
adunarea hotăresce, ca anume pentru binefăcătorii „Asociaţiuniî" 
să se institue aşa numita „carte de aură", în care să se inducă 
numele tuturora acelora, carî au donată preste 500 v. a. De asemenea 
să se aşede în sala festivă a şcoleî „Asociaţiuniî" tote portretele 
preşedinţiloră decedaţi ai „Asociaţiuniî" făcute în pictură de uleia 
şi alăturea cu acestea şi portretele binefăcătoriloră distinşi, ca d. e. 
fericitulă I. Oltenă. 

h) Fapta generdsă a dluî Dr. Aurelia Mania din Oraviţa, care 
sa oferită a contribui pe câtă timpă va trăi câte 200 fi. anuală de 
împărţită ca ajutore la fetiţe, pe . câtă timpă voră fi necesare 
acestea ajutore, er' după aceea să se folosescă acea sumă la alte 
scopuri ale şcoleî, se ia spre sciinţă cu deosebită recunoşcinţă faţă 
de generosulă donatoră Dr. A. Mania. 

i) Comunicarea relativă la tipărirea colecţiuniî de documente 
importante pentru istoria nostră, primite dela dlă Ioană cav. de 
Puşcăria, şi acoperirea speseloră de ţipară din suma de 1000 fl., 
votată pentru promovarea lucrăriloru de valore, se ia spre sciinţă, 
aprobându-se acesta disposiţiune luată de comitetă. 

k) împărtăşirile relative la şcola Asociaţiuniî, schimbările în 
sinulă corpului didactică, şi maî cu semă comunicarea, că şcola este 
pusă pe cale şi aprope de a obţine dreptulă de publicitate, între-
gindu-se şi a treia putere didactică printr'o persdnă, care să aibă 
cualificaţiunea prescrisă de legea statului, adunarea le ia cu plăcere 
la cunoscinţa, avendă firma speranţă, că în curendă va fi provedută 
şcola cu tote drepturile şi garanţiile legale, ceea-ce şi formeză preo-
cupaţiunea de căpetenia a comitetului. 

I) Starea mulţumitore a raţiociniiloră anuale ale şcoleî, mul
ţumită generdseloră intrevenirî ale institutului de credită şi economii 
„Albina" din Sibiiă, precumă şi dotarea corespundetore a corpului 
didactică se iaă spre sciinţă, aprobându-se disposiţiunile luate de 
comitetă în acesta privinţă. 

m) Faţă de raţiociniile Asociaţiuniî pe anulă 1890 se va es-
prima comisiunea respectivă. Cu tote acestea adunarea nu pote 
trece cu vederea faptulă, că starea materială a Asociaţiuniî s'a 
înbunătăţită maî cu semă mulţumită ajutoreloră votate din partea 
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institutului „Albina" şi colecteloră făcute de directorului acelui 
instituţii, dlă Partenie Cosma. 

— Faţă de acesta împregiurare adunarea generală îşi esprimă 
mulţumitele sale faţă de institutulu „Albina" şi faţă de dlu P. Cosma, 
pentru preţiosulă concursă întru ajungerea scopului „Asociaţiuniî". 

n) Numerulă membriloră fundatori, ordinari pe viaţă şi or
dinari cu taxă anuală se ia spre sciinţa. 

o) Membrii, carî s'aă Insinuaţii după adunarea generală din 
Reghinii, şi anume: 

1. Membru fundatori: Vasile Zehanu, advocaţii în D. St. 
Martinii; Dr. Aurelia Mania, not. pub. în Oraviţa; „Silvania" insti
tutul de creditu şi econ. în Şitnleu; Gabrielu Mânu, adv. în Bistriţa. 

2. Membrii pe viaţă: Dr. Remusă Roşea, secret, consistorială 
în Sibiiă; Ioană Cloje, econ. în Boita; Ioană Bozoşană, preotă în 
Moşna; Iosifă Lupă, preotă în Stena; Andreiă Bârsană, profesoră 
în Braşovă; Dr. Octaviană Russu, advocată în Sibiiă; Dr. Dumitru 
Ciută, advocată în Bistriţa; Dr. Gabriel Tripon, adv. în Bistriţa; 
Michailă Popă, propr. în S. St. Ivanu. 

3. Membrii ordinari: George Bobeşă, preotă în Sibiiă; Dr. N. 
Vecerdea, advocată în Sibiiă; Istrate Radă, economă în Boita; 
Simionă Căluţiă, advocată în D.-Szt.-Martină; N. Popă, proprietară 
în Bobohalma;" Vasile Moldovană, preşed. la sedria orfanală în 
Boziaşă; Nicolaă Todorană, protopopă în Cetatea de baltă; Mironă 
Daseăiă, preotă în Cetatea de baltă; Timoteiă Circa, comerciantă 
în D.-Szt.-Martină, Petru Sămărghiţianiî, preotă în Cucerdea-rom., 
Dumitră Stefă, economă în Boziaşă; Gligoriă Potoră, economă în 
Cucerdea română; Vasilie Marcu, economă în Bobohalma; Nicolaă 
Costea, docente în Boziaşă ; Vasilie Berbecară Muntenescu, preotă 
în Boziaşă; Emilia Popă, proprietară în Bobohalma; Daniilă 
de Tămaşă, protopopă în Degă; Lazară Căluţiă, proprietară în 
Cerghidelă; Alexandru Ioană Moldovană, proprietară în Chirileu; 
Ioană Honchu, economă în Cerghidelă; Alexe Verzea, preotă în 
Satulungă; Toma Frateşă, preotă în Bacifaleă; Radă M. Odoru, 
econ. în Turcheşă; Nicolaă Bazarea, industriaşă în Turcheşă; Ştefană 
Cacovenă, subjude rog. în Aba-Iulia; Ştefană Argăsală, comerciantă 
în Turcheşă, Ioană Broşa, preotă în Dirstea Braşovului; Ignatie 
Mircea, studentă din Caţa; Ioană Baciă din Haţegă ; Ştefană Şelariu, 
comerciantă în Haţegă; Ioană Cornea din Haţegu; Paulă Oltenă, 
docente în Haţegă; Severă Mureşană, profesoră în Năseudă; George 
Bogdană, preotă în Bradă; Vasile Boneu, profesoră în Bradă; Iosifă 
Popescu, candidată de advocată în Reghiuă; Ioană Butnară, propr. 
în Petelea; Clemente Raicu, vice-protopopii în Cohalmu; Ioană 
Buzea. asesorii opidană în Cohalmă; Pompiliă Fredoviciu, preotă 
în Merchiaşa; Ioană Brotea, preotă în Mateiaşă; Ioană Lupu, preotă 
în Jibertă; Nicolaă D. Mircea, protopopă în Cohalmă; Andreiă 
Stroia, docente în Cohalmă; L. Boranjeă, docente în Cohalmă; I. 
Suciă, preotă în Bogata-Oltenă; George Spornică, preotă în Cohalmă ; 
Romulă Simă, docente în Odată; Iosifă Orbonaşă din Orăştie ; 
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Dr. St. Erdely în Oreştie: N. Vlad în Oreştie, Aurelu Boncianu în, 
Oreştiă, Toma Haneşă în Oreştiă; P. Draghiciii în Oreştiă; Aug. 
Cheţiană, preotu în Bobohalma; Alex. Mutu, preoţii în Adămusiî; Bas. 
C. Vlaşa, preoţii în M. Zah; Ioanu Bosdocii, administratorii în 
Cicudii; Teofilii P. Moldovanu, docente în Cueşdiu; Ioauii Russu, 
docente în Velcheră; Ioanu Catona, docente în M. Dateşu; Basiliă 
Moga, docente în Chimitelnieu; Alexandru Macarie, docente în M. 
Zah; Basiliu Anghelii, preotu în M. Dateşu; Ioană Ignată, docente 
în M. Ludoşii; Michailu N. Cicudi, preoţii în Socolulii de Câmpie; 
Teofilii Popii, preotu în Hădăreu; Ioanii Comanii, docente în Căpuşii; 
Teodorii Harşanii, preotu în Chimitelnieu; Valeria Catona, proprietarii 
în M. Dateşu; N. Cucuiii, preotu în M.-Bogata; Iuliîi Deaciî, preotu 
în M. Tohatii, G. F. Negruţiii, docente în M. Lechinţa; Alex. Precupă, 
preotu în Sicuşeî; Pavelfi Oprişa, prof. în Bradu; Floriană Hatoşfi, 
cassaru la instit. „Someşana" în Dejii; Ioanu R. Cherecheşii, când. de 
advocaţii în Dejii; Ludovicii Frâncu, propriet. în Buzaşă; Ioanii 
Vajda, propr. în Olpretă; Bârsanii Ambrosiu, autiste comunalii 
Haţegfi; Romanii Dionisiu, candidată de adv. în Mediaşifi; George 
Crişianu, preotu în Mediaşifi; Pavelfi Popescu, preotu în Borta; 
Nicolae Racoţia, medicii în Şeica-mare; Ioanii Baciu, propr. în Şarla; 
Ioanii Munteanfi, preotu în Agerbiciu; Basiliu Buşofi, preoţii în 
Buia; Ioanii Jurca, propriet. în Răvăşelii; Michailu Jurca, proprie
tara în Şaldorfu; Dumitru Deacu, preotu în Caltvasăr; Dr. Popii 
Laurenţiu, advocată în Abrudfi; Ioană Babuţiă, preotă în Bucium-
şasa; Vasilie Chirtopu, proprietarii în Câmpeni; Petru Macaveifi, 
proprietară în Bucium; Dr. Enea Draia, cand. de advocată în 
Abrudă-sată; Dr. Vasiliă Fodoră, candidat de advocată în Abrudă; 
Silvia Lazară, contabilă în Abrudă; Teofilii Faură, neguţătorii în 
Abrudă; Petru Vizăşeană, propr. în Abrudă; Nicolae Cirlea, no-
tariă publică în Abrudă; Sabin Piso, protopopă în Agnita; Ioachimă 
Părău, capelană în Agnita; Ioană Cocoşă, preotă în Zlagna; Răgnela 
Ioană, preotă în Şors; Romană Nicolae, preotă în Bârghîşfi; Râgnelâ 
George, înveţ. în Şorş; Ienciu Ioană, econ. în Ţichindelă; Darlogea 
Moise, notară în Calboră; Mandocea Emilă, înveţ. în Agnita; Con-
standinescu Danielă, preotă în Ighişdorfă; Popelea Ioană, econ. în 
Boholţu ; Brumbea Moise, econ. în Calboră; Comşa Dum., comerc. 
în Cinculă-mare; Cârstea Vasile, econ. în Calboră; Păcală Michailă, 
preotă în Şulumberg; Vancea Iosifă, preotă în Blajă; Suciu Petru, 
teologă absolută în Blajă; Ordache Gregoriu, propriet. în Blajă; 
Brană Zacharia, protopopă în Sâncelă; Lita Iosifu, preotă înlclodă; 
Albinî Isidoră, propr. în Blajă; Ionascu Nicolaă, profes. în Blajă; 
Gerasimă Domide, parochă în Rodna veche; Petru Vertică, parochu 
în Mocodă; Constantină Antonă, propr. în Năseudă; Pipoş Petru, 
jude reg. la Tablă în M.-Oşorcheifi; I. Pantea, preoţii în Riciă; 
Filipă Popă, preotu în Bandulă; Alecs. Popă, preotu în Alpretă; P. 
Draghiciă, protonotariu în Orăştiă; Toma Haneş, oficială în Oreştie; 
Aurelă Popoviciă Barciană, comptabilă în Oreştie; N. Nestoră, 
protopopă în Oreştie; N. Berebanţu, propriet. în Cujiră; Petru 
Hancheşă preotă în Glodă; Nicolaă Demiană, preotă în Balşa; 
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Simionă Filimonii, preotă în Vormaga, Candin Cristea, notarii cere. 
în Bozeş: Alexandru Vlad, învăţătorii în Banpatacă; Iosifii Bogdanii, 
învăţătorii în Mada; Partenie Crişiană, not. cerc. în Branişte; Moise 
Popescu, proprietară în Almaşulu mare ; Nicolaă Costea, preotu 
în Almaşulă mică: Sabinii Piso sen., protopopii în Săcărembă; 
Olimpia Oprea, preotu în Săcărâmbu; Pompiliă Piso, propr. în Să
cărembă ; Simiomi Deac, propr. în Săcărembă; I. Strojă, propr. în 
Săcărembă; Elisabeta Lămpi, proprietară în Săcărembă; George 
Ilianţă, vigbitoră de mine, Maximilian Ambruşă vighitor de mine 
în Săcărembă; Alexandru Silaşi, protopopă în Bistriţă; Girilă Deacu, 
preotă în Ckiş-Şaio; I. Baciă, preotu în Solimoşă; Iacobă Morariă, 
oficială poştală în Bistriţă; Nicolaă Bălană not. cercuală în Felso-
Balâzsfalva: Ioană Bârsană, preotă în Sebeşu de josă ; Stef. Poruţii, 
oficială poştală în Bristriţă; Vasile Popiţană, căpit. în pens , George 
Curtenă, teologă absolută în Bistriţa; Dr. Severă Ganea, medică 
militară în Bistriţă; Linulu Georgiţă, candidată de advocată în 
Bistriţă; Eliseu Dană, învăţătorii în Borgo-Prund; Simiomi Monda, 
protopopă în Bistriţă; Gabrielă Botirlea, înveţătoră în Chiş-Şaio; 
Davidă Russu, preotă în Nagy-Şaio; Vasilie Onigaşii, preotă în 
Monor; I. Timariu, preotă în Berladu; Ioană Baciulu, L. Marionu, 
economî în Şalimaşu; Pavelă Luncanu, proprietară, în Borgo-Prund; 
Ilarionă Bozga, înveţătoră în Borgo-Prundu; Teodoră Vrăşmaşă, 
preotă în Borgo-Prundă; Dr. Emilă Gerasimă, candidat de advo
cată în D.-Szt.-Mărtină; Ioană Moldovană, protopopă în Mediaşă; 
Dr. Victoră Smigelschi, profesoră în Blajă: se primescii în sînulă 
membriloră Asociaţiuniî, cu acela adausă, că cei-ce n'aă solvită 
încă taxele prescrise voru primi diplomele de membrii numaî după 
ce le voră fi achitată. 

p) Faţă de membrii decedaţi adunarea îşî esprimă condolenţa 
prin sculare, ear faţă de decedatulă Ilie Macellariu, adunarea îşî 
esprimă condolenţa şi recunoscinţa sa pentru meritele şi prestaţiunile 
valorase ale acestui bărbată. 

a) Observândă adunarea că în conspectulă membriloră săntu 
induşi unii, cari aă murită deja, decide a se tipări numitulă con
spectă şi a se trimite spre rectificare direcţiuuiloră din despărţe-
minte, er comitetulă să învite în acelaşi timpă pe direcţiuni, ca 
să facă arătare la comitetă înainte de adunarea generală despre 
tote caşurile de morte din sînulă membriloră Asociaţiuniî, cu scopă a 
se rectifica lista decedaţiloră în fie-care ană înainte de adunare. 

r) Sporirea biblioteceî Asociaţiuniî prin diferite donaţiunî să ia spre 
sciinţa esprimându-se mulţumită protocolară marinimoşiloră donatori. 

s) împărtăşirile relative la organulu Asociaţiuniî „Transilvania" 
pentru care comitetulă s'a vădută necesitată a solvi suma de 260 fl. 
ca „ajutoră extraordinară pentru redactarea foii în 1890" adunarea 
le ia spre sciinţa şi dă comitetului îndemnisarea cerută pentru suma 
de 260 fl. spesată deja. 

Ce se atinge de urcarea remuneraţiuniî prim-secretaruluî şi 
redactorului fdeî „Transilvania", adunarea, considerândă că redac-
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tarea uneî foi, care ese pe ană în 24 cole şi cuprindândă şi procesele 
verbale ale comitetului, apoî tractate oficiose ale „Asociaţiuniî", este 
remunerată suficientă cu suina de 400 fl, nu se pote încuviinţa*). 

t) Comunicările relative la organisarea resp. la reorganisarea 
despărţeminteloru Asociaţiuniî servescu spre sciinţă. 

u) Pentru deşteptarea interesului faţă de şcola Asociaţiuniî, 
comitetulu primesce autorisarea a tipări în 500 esemplare Regu-
lamentulu, programulă şi condiţiunile de primire în scola de fete 
a Asociaţiuniî şi a trimite maî multe esemplare la fiă-care din des
părţăminte, ca să se împartă printre poporă. 

v) Comitetului i se dă absolutorulu pentru activitatea sa în 
anulă 1890. 

Nr . 21. Aceeaşi comisiune prin acelaşi raportoru propune, 
er adunarea decide: 

— Cererea pentru unii ajutorii a studentului de cl. VII reală 
în Deva, G. Vilţă, se transpune comitetului spre competenta afacere, 
cu recomandarea de a se satisface după putinţă. 

Nr. 22. Totu la propunerea comisiuneî numite să decide: 
— Protocolulă adunării generale a despărţământului XX (Blajă) 

prin care se învită Asociaţiunea să-şî ţînă adunarea generală proximă 
în Blajă se ia spre sciinţă şi învitarea se primesce cu plăcere. 

Nr. 23. Adunarea, cuprinsă de o adevărată satisfacţiune la 
vederea frumdseî şi instructivei esposiţiunî din Haţegă arangeată 

*) în interesulu adeverulul se însemnă aici, că redactorulu nu a ceruta 
nici odată vre-o urcare a remuneraţiunel sale, nici vre-ună ajutorii ordinarii 
seu extraordinarii pentru redactarea foii, deşi a foştii adusă în posiţiune în fiă-
care anu de a jertfi pentru aceea din cele 400 fl. ce le primesce în calitate de 
redactorii. Ccea-ce a ceruta densulu a foştii: ca Comitetulu să împartă însuşi 
din miia de florenl, votată de adunarea generală din anulu trecuţii pentru scopuri 
sciintifice literare, după-cum va afla cu cale remuneraţiuul şi scriitoriloru, cari 
din îndemnii propriu vom publica în organubi Asociaţiunel lucrări de merită 
sciintifice literare, precum se daii remuneraţiunl şi din partea altora societăţi 
ce ţinu fol cu asemenea destinaţiune. Cererea acesta a redactorului, ce a foştii 
dată în scrisă onoratului Comitetii, a şi fostă considerată în punctulă 4 alu 
concursului literara, ce s'a publicaţii în Nr. 1 alu Transilvaniei din amilii curenţii. 
Urmarea naturală ară fi trebuită deci să fiă, ca de acesta angagiamentă, luată 
faţă de cel-ce aă scrisă şi voră scrie în organulă Asociaţiunel, să se fi făcută 
menţiune şi în raportulă preseutată adunării generale ţinută la Haţegă şi să 
se fi indusă suma prevedută pentru scopulă acesta şi în proiectulă de budgetă. 
în locă de a se face acesta însă a fostă presentată adunării odi6sa propunere: 
de a se urca remuneraţiunea redactorului, care propunere nu-şl are temeiulă 
seă, precum s'a disă mal susu, în nicî o cerere şi, se pote adăoga aici, în nici 
o necesitate. Propunerea acesta nejustificabilă, se înţelege, că a trebuită să 
cadă, totodată însă s'a zădărnicită p6te şi intenţiunea redactorului de a întruni 
câtă mal multe puteri, pentru a rădica organulă Asociaţiunel la ună nivelă 
din ce în ce mal înaltu. Redacţiunea. 
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cu acesta ocas'une, considerându că prin asemenea esposiţiunî locale 
nu numaî se dă ocasiune membrilorii, ca să vadă comorile nepe-
ritore aie industriei casnice la poporalii românu din cele maî di
ferite ţinuturi, ci şi în poporu se desvoltă unu gustă estetica şi 
unu felu de emulaţiune între membrii luî aşa, că la unu momentu 
daţii cu uşurinţă s'arii putea arangea o esposiţiune mare cu ca-
racteră naţională, decide: 

— Comitetulă se autoriseză a se pune în înţelegere încă de 
timpuria cu direcţiunile diferiteloru despărţeminte, unde se ţîne 
adunarea generală şi a face posibilă preste totă arangiarea de es
posiţiunî, dar' nu numaî de industria de casă, ci şi de producte 
agricole şi eventuală alte producţiunî. De asemenea să se caute 
ună mijlocă prin care în generală adunările generale câtă şi espo-
siţiunile să fiă cercetate de ună numeră câtă maî mare de omeni 
din poporă, pentru-ca astfelu să se desvolte şi în poporă, gustulă 
şi interesulă faţă de agendele Asociaţiuniî. 

Nr. 24. Urmândă la ordinea raportului comisiuniî pentru cen-
surarea raţiociniuluî presentată de comitetă pentru gestiunea în anulă 
1890, şi a proiectului de budgetă pro 1892 raportorulă aceleia, dlă N. 
Ivanu, redactoră în Sibiiă propune, er adunarea decide: 

1. Aflândă raţiociniulă încheiată cu 31 Decemvre 1890 în 
deplină conformitate cu cartea principală şi cu cărţile auxiliare 
precumă şi cu documentele justificative, adunarea generală aprobă 
şi din partea sa acela raţiociniă şi dă comitetului şi cassaruluî ab
solutoriu pentru gestiunea în anulă 1890. 

2. încâtă pentru viitoră în scopulă uneî maî bune şi lesni-
ciose evidenţe se concludă următorele: 

a) raportulă cassaruluî în obiectulu raţiociniuluî să se sub-
şte'rnă împreună cu ra portele despre scontrările efeptuite în de-
cursulă anuluî în fiâ-care ană adunării generale; 

b) asemenea să se presenteze în fiă-care ană adunării generale 
raţiociniulă şcoleî de fete; 

c) la raportulă generală să se acludă conspectulă membriloră 
arangeaţî după despărţeminte; 

d) comitetulă să însărcineză să studieze cestiunea, dacă nu 
ară fi timpulă ca să se întroducă ună altă sistemă de contabilitate, 
dară şi pană atunci în raţiociniă şi în budgetă să se deschidă o 
rubrică nouă pentru a se face evidente restanţele din anii trecuţi, 
fiă acelea la „Debet" câtă şi la „Credită". 

3. Proiectulă de budgetă pro 1892 se primesce cu următorele 
modificări: 

a) remuneraţiunea bibliotecarului „Asociaţiuniî" se prelimineză 
în locă de 60 fl. cu 120 fl. la ană; 

b) în considerarea sumei, care prisosesce, se prelimineză 1000 fl. 
în scopulă creării de stipendii pentru elevi şi eleve, carî să se 
perfecţioneze ca puteri didactice pentru scola proprie a Asociaţiuniî, 
dintre carî una pentru musica instrumentală. 
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Nr. 25. Urmândă a se întregi comitetulă prin alegerea unuî 
membru ordinară în locuia decedatului Eliă Măcellariă: 

— Membru ordinara în comitetulu Asociaţiuniî pentru restulu 
periodului se alege dnulă Ioană Papiu, protopresbiteru în Sibiiă. 

Nr. 26. Verificarea procesului verbalii din şedinţa a Il-a a 
adunării generale 

— Se încrede unei comisiunî în personele domniloru Dr. Oct. 
Russu, Nicolau Ivanii şi Nicolaă Toganu, toţi din Sibiiii. 

Nr. 27. Presidiulii presentă o monetâ antică pentru colec
ţiunea numismatică a Asociaţiuniî, donată de dnulă Romulu Crainica 
protopopii în Dobra. 

— Se primesce cu mulţămită. 

Nr. 28. Fiindă pertractate tote obiectele dela ordinea dileî 
pentru adunarea generală presentă, presidiulii, mulţumindii tuturora 
carî au contribuiţii la promovarea scopuriloru Asociaţiuniî transil
vane pentru literatura română şi cultura poporului românii declară 
şedinţa adunării generale a XXX-a de încheiată. 

Dlii Dr. Hossă, profesorii în Blajii mulţămesce adunării, că a 
primită ca proxima adunare generală să se ţînă în Blajă. 

Dlă Oltenă înveţătoră din Haţegă, şi A. Stanca, adm. proto-
popescă din Petroşenî, mulţumescă presidiuluî comitetului şi ospe-
ţiloră, pentru onorea ce li s'a făcută româniloră din Haţegă şi 
giură prin ţinerea adunării presente în Haţegă şi prin participarea 
în numeru atâta de frumosă la acesta adunare. 

H a ţ e g ă , d. u. s. 

George Bari ţ iu m. p., Dr. Ioanu Crişianu m. p., 
preşedinte. secretară II. 

Procesulă verbală ală şedinţei a 11-a a adunării generale 
a XXX-a s'a cetită şi verificată în şedinţa comisiuniî de ve
rificare, ţinută în Sibiiă la 1 Septembre 1891 . 

Dr. Oct. Russu ni. p. Nicolau Ivanu m. p. Nicolau Toganu m. p. 
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Budgetuld Asociaţiuniî transilvane pentru literatu 
V e n i t e : 

I. F o n d u l u Asociaţ iunei . fl. c 
Tacsele dela membri . . . . . . 2500. 
Prenumerare la foia . . . . . . 20.— 
Chiriî după casa Nr. 8 strada morii . . . 1350.— 
Interese după efecte publice: 

a) fl. 300 împrumutulu statului fl. 12.— ; b) fl. 7800 
acţiî „Transilvania" ă 5.40 fl. 4 2 1 . — ; c) fl. 100 acţiî calea 
ferată Szatmarii fl. —.— ; d) fl. 100 actiî Gesellschaftshaus 
fl. — . — ; e) fl. 100 împrumutulu statului 1868 fl. 4.20-, 
/ ; fl. 100 acţiî „Mureşana" fl. 10.— ; g) fl. 50 acţiî 
„Arieşana" fl.' 4.— ; h) fl. 200 acţiî „Huniadora fl. 12.— ; 
i) fl. 50 acţiî „Sebesana" fl. 3.— ; k) fl. 200 actiî „Abrudu" 
fl. 12.— ; I) fl. 50 acţiî „Silvania" fl. 2.50; m) fl. 50 
acţiî „Economulu" fl. 2.50; n) fl. 100 rentă litera ă 5% 
fl. 5.— ; oj f l . 100 oblig. ung. de desdaunare 4% A- 4 .—; 
p) dela fundaţiunea „Cipariu" fl. 13.34; q) Interese după 
90,000 lei Oltenii 5% fl. 2025.— ; la olaltă . . 2530.54 
Tacsa de administrare după fundaţiuni şi deposite: 

a) fundaţiunea Marinovichi fl. 28.67; b) fund. Dobâca 
fl. 12.95; c) fund. Riurenu fl. 14.19; d) fund. Basota 
fl. 6.73; e) fund. Galliană fl. 17.54; / ) fund. Tofafenă 
fl. 21.34; g) fund. Anonimă Brasovu fl. 5.20; h) fund. 
G. B. V. fl. 39.77; i) fund. Popii-Maioru fl. 16.89; k) fund. 
Conţiuană fl. 8.25; l) fund. Ţiţie fl. 5.62; m) Monumen-
tulii Andreifi Mureşana fl. 41.29; n) Despărţementnlu 
Reghinil fl. 2.93; o) Şomcuta mare fl. —.68; p) fondulu 
de teatru fl. — . 9 1 ; q) fondulu George Boieriţi fl.—.27; 
r) fondulu Gregoriii Hangea fl. —.55; s) Depositulu 
Oltenii fl. 21.70, la olaltă 245.48 
Venite după lăsămentulii Avramii Iancu . . . 100.— 
Colecte pentru scola de fete . . . . . 2000.— 
Venite estraordinarî . . . . . . 1000.— 
Percepţiunile şcoleî de fete . . . . . 12000.— 

Suma . 21745.97 
II. F u n d a ţ i u n e a Marinovic iu . 

1 
Interese după fl. 1000 rentă austriacă în hârtia . . 42.— 

„ „ „ 1000 scrisuri fonciarî „Albina" 6% • 60.— 
n n n 500 „ „ „ 5% • 25. 
,, „ înlocărî . . . . . 11.99 

Suma . 138.99 
III. F u n d a ţ i u n e a Dobâca. 

Interese după 1000 fl. scrisuri fonciare „Albina" 5°/0 . 50.— 
„ „ înlocărî . . . . 10.90 

Suma . 60.90 
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română şi cultura poporului românii pentru anulti 1892. 

I. F o n d u l ă Asociat iuneî . 
t 

fl. cr. 
Secretariuluî I. remuneraţiune . . . . 400.— 

II- * 300.— 
Cassariuluî remuneraţiune . . . . . 200.— 
Bibliotecariuluî remuneraţiune . . . . . 120.— 
Cancelistuluî remuneraţiune . . . . . 300.— 
Servitoriuluî simbrie 180.— 
Spese de cancelarie . . . . . . 100.— 
Contribuţiune erariuluî . . . . . . 300.— 
Spese merunte şi reparaturi . . . . . 100.— 
Spese estraordinarî . . . . . . . 100.— 
Tipariulă ioieî „Transilvania" . . . . G00.— 
Dotaţiunea biblioteceî . . . . . . 100.— 
Ună stipendiă pentru elevi în meseria leinnărituluî 100.— 
Contribuire la fondulă de pensiune . . . . 48 .— 
V s parte din tacsele membriloră la fondulă de reservă 500.— 
Pentru publicaţiunî literare . . . . 1000.— 
Erogaţiunile şcoleî de fete . . . ". 12000.— 
Pentru pregătirea unei sucreşcenţe în corpulă didactică 

dela şcola de fete . . . . . . 1000.— 
Suma 17448.— 

II. F u n d a t i u n e a Marinovic iu. 
> 

Ună stipendiă . . . . . . . 60.— 
Tacsa administrativă . . . . . 28.67 

Suma . 88.67 

III. F u n d a t i u n e a Dobâca. 
Unu stipendiu . . , . . . . 50.— 
Taxa administrativă . . . . . . 12.95 
Interese după împrumută Riurenă . . . . 1.55 

Suma . 64.50 
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Venite: 
IV. F u n d a ţ i u n e a Riurdnu. 

Interese după 1000 fl. scrisuri fonciare „Albina" 
înlocărî . . . . . 

Suma 
V. F u n d a ţ i u n e a Başota . 

Interese după 500 fl. 
„ „ înlocăaî . . . . 

Suma 
VI. F u n d a ţ i u n e a Gal l iană. 

Interese după 1200 scrisuri fonciarî „Albina" 0 % 
„ „ înlocărî . . . . . 

Suma 
VII. F u n d a ţ i u n e a Tofalenă. 

Interese după 1500 scrisuri fonciarî „Albina" 5 % 
fl 100 „ 6 % 

„ „ înlocărî . . . . . 

Suma 
IX. F u n d a ţ i u n e a Cipariu. 

Interese după 500 losurî 1860 
„ „ împrumuturi 

X. F u n d a ţ i u n e a G. B. V. 
Interese după 3000 priorităţi 

Suma 

300 acţiî „Albina" 
înlocărî . 

Suma 
XI. F u n d a ţ i u n e a P o p u Maiorii. 

Interese după 1100 scrisuri fonciare „Albina" 6°/ 0 

„ „ înlocărî . . . . . 
Suma 

XII. F u n d a ţ i u n e a Gonţiuană. 
Interese după depuneri . . . . 

XIII. F u n d a ţ i u n e a Ţiţie. 
Interese după depuneri . . . . 

fl. C 

60.-
16.10 
76.10 

30.— 
6.90 

36.90 

72.— 
23.55 
95.55 

75.— 
6.— 

21.65 
Suma . 102.65 

VIII. F u n d a ţ i u n e a A n o n i m ă Braşovi i . 
Interese după 100 scrisuri fonciarî „Albina" 6 % • 6.— 

„ „ înlocărî 19.72 
25.72 

20.-
-.71 

20.71 

150.— 
3 3 . — 
23.55 

206.55 

66.— 
25.15 
91.15 

40.85 

28.11 
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Spese: 
IV. F u n d a ţ i u n e a Riurenu. fl- cr. 

Unii stipendiu . . . . . . . 40 .— 
Tacsa administrativă . . . . . . 14.19 

Suma . 54.19 
V. F u n d a ţ i u n e a Basota . 

Unu stipendiu . . . . . . . 20.— 
Tacsa administrativă . . . . . . 6.73 
Plâtirea împrumutului Cipariu . . . • 1-65 

Suma . 28.38 
VI. F u n d a ţ i u n e a Gall iană. 

Unu stipendiu . . . • • . 60.— 
Tacsa administrativă . . . . . . 17.54 
Interese după împrumuturi . . . . . 2.40 

Suma . 79.94 
VII. F u n d a ţ i u n e a Tofalenă. 

Unii stipendiu . . . . . . 20.— 
Tacsa administrativă . . . . . . 21.34 

Suma . 41.34 
VIII. F u n d a ţ i u n e a A n o n i m ă B r a ş o v u . 

Tacsa de administrare . . . . . . 5.20 
IX. F u n d a ţ i u n e a Cipariu. 

Dotatiunea Asociaţiuniî . . . . . . 13.33 
'„ Teatrului 6.67 

Suma . 20 — 
X. F u n d a ţ i u n e a G. B. V. 

Tacsa administrativă . . . . . . 39.77 
Restulă fundatorului . . . . . 166.78 

Suma . 206.55 
XI. F u n d a ţ i u n e a Popi i Maioru. 

Tacsa administrativă . . . . . . 16.89 
XII. F u n d a ţ i u n e a Conţ iuană. 

Tacsa administrativă . . . . . . 8.25 
XIII. F u n d a ţ i u n e a Ţiţie . 

Tacsa administrativă . . . . . . 5.62 
Din şedinţa II. a adunării generale, ţînute în 17 Augustă 1891 

în Haţegă. 
George Bariţiii preşedinte. Dr. Ioanii Crişianu, secretară. 
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C O N S E M N A R E A 

sumeloru colectate în favorulu scală civile de fete a „Asociaţiune 
transilvane" prin dlu Partenie Cosma. 

Crăciunâ L., econ. în Haţegă 1 fl. 50 cr.; I. Colceru, econ. în O.-Zâkod 
M. Câmpenii, econ. în Sighişora câte 50 cr.; Z. Moldovanii, econ. în Socolii 1 fl.; 
Costa Avramă, ecou. în Toraculu micii 50 cr.; Nagy S., econ. în M -Bolkeny 1 fl; 
S. M., econ. în M. Bolkeny 2 fl.; Alecs. Truţa, econ. în Reghinu, Dr. A. T., în 
Reghinu câte 1 fl.; N. N. econ. în Sibiiu 4 fl.; S. T., econ. în Sibiiu 1 fl. 50 cr.; 
I. Danii, econ. în Rovăşelă; Monica Nonă, econ. în Mediaş; N. Bordea, econ. 
în Sibiiu; M. Mania, econ. în Reşinarii; S. Surdii, econ. în Sibiiu câte 1 fl.; 
E. C. econ. în Timişâra 50 cr.; C. Drăganu, econ. în Săceliî; Manii Vasilina, 
econ. în Şălcău; C. Silvaşanii, econ. în Mihalţii; I. Mărginenii, econ. în Samsonu; 
Suciu Gorea, econ. în Urisuhi de susu; V. I., econ. în ErdO-Szengyel câte 
1 fl.; T. E., econ. în Bolhaza 1 fl. 50 cr.; I. Chivoiii, econ. în Mardiş 1 fl.; 

Dem. Todoru, econ. în GoWcz 50 cr.; Emilia Madaraş, econ. în Rojtu 1 fl.; 
V. O., în Biirkos 50 cr.; I. Ilieşii, econ. în Bazăd; T. C, econ. în Sz.-Liidveg; 
Nic. T6deră, econ. în Stupinî; F. R., econ. în Conta; Vasile Radu, econ. în 
Szt. Mihâly ; Ioachimii Maierii, econ, în M. Fulpos; Tosifu Sasu, S. F., econ. 
în E.-Csinâdii câte 1 fl.; Perseiu, bancă în Seini 7 fl. 50 cr.; G. Bogatulii, econ. 
în Sibiiu 50 cr.; Ana Ilie Albu, economă în Ocna; Har6 Danielne, econ. în 
Ocna; Hilla Hore, econ. în Călvascru câte 1 fl.; Sim. Petraşcu, învăţătorii în 
Rucurî, Maiorii N., econ. în Reghinu câte 50 cr.; Todoru Halmaciă, econ. în 
Aţelă; Kovâry Iosifu, econ. în Abrudii; Todoru Toraciu, econ. în Schiţa de 
joşii; D. Nichita, econ. în Reghinu câte 1 fl.; Iosifu Radu, econ. în Dăişora 
50 cr.; Ilie Radu, econ. în Sighişora: G. Brauii, economii Veresmart; Iuliu 
Orbonaşu, econ. în M. Ilia; Alecs. Biriş, econ. în Gothatea; Ştefană Grebu, 
econ. în Sâng. de câmpie; Simionu Popa, parochă în Sâng. de câmpie; Ştefană 
Chindea, economă în Tothâza; Irimie Manecană, econ. în St. Mihaiă; Vasilie 
Petca, econ. în Sâng. de câmpie; Nicolae Iancu, economă în Mohu câte 1 fl.; 
Ioană Muntenu, econ. în Glîmb6ca 50 cr.; Grigorie Trastiu, econ. în Slatina; 
T. Arsenie, I. Ciuca, economi în Haţegă câte 1 fl.; Macsimă Dancu, econ. în 
Ţap 50 cr.; Mihaiă Pârvu, econ. în Ocna 1 fl.; Herman Kohn, econ. în Sibiiu 
50 cr.; Mih. Gaban, econ. în Crăciunelă; Măria Avramă, economă în Ocna; 
I. Talabă, econ. în Strein; O. A., economă în Sibiiă câte 1 fl.; Nicolaă Suciă, 
econ. în BarescI 50 cr.; Lina Muţii, economă în Mohu; I. Dană Lazară, econ. 
jn Mohu câte 1 fl.; Mariană Bonea, econ. în Cincu-mare 50 cr.; Oana Petru, 
economă în BarescI; Avramă Socianu, econ. în Baresci; Z. Tatulea, econ. în 
Maceu; Todoră I., econ. în Haşfaleu; I. Ucenă, economă în Racoviţa; Costa 
Ocolişană, Pavelă Popi, Andreiă Ursu, economi în Toraculu-micu; G. L. econ. 
în Sâng. de Câmpie; Al. SilaşI, docenţă în Fiskut; Samuilă Bucură, ecou. în 
Bercheş; 1. Radu, econ. în S. Sombor; Daniel Rideli, econ. în Rovăşelă; F. 
A., econ. în Istvânhâza; N. Micu, economă în Ludoş câte 1 fi.; Gligoră Suciă, 
econ. în Golecz 50 cr.; P. Stefănuţ, econ. în Golecz; N. Vasiiu, economă în 
DrâmbarI; Iosifu Cristea, econ. în Bendovfu; I. Popescu, econ. în Borta; V. 
Tecsa, econ. în Remetea câte 1 fl. 

Editura Asoc. trans. Redactoru: I. Popescu . Tiparulu tipogr. archidiec. 
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